# "小甜瓜"富了产业"甜"了日子

本报记者 赖雅芬



2月22日一大早,澄城县交道 镇樊家川村村民樊周江像往常一样,收拾停当后直奔瓜棚而去。棚 里,一人多高的瓜蔓绿油油的,和 铁丝搭成的瓜架紧紧缠绕在一 起。叶子底下,一个个绿中带黄的 甜瓜水灵灵的,瓜皮表面的绒毛清 晰可见,看得樊周江满心欢喜。 蹲在一排瓜蔓下,樊周江开始 掐枝,手底下忙着,嘴角也挂着 笑。"这两天甜瓜熟了,买瓜的人很 多,都是些老客户,得一个一个照 单发货,一点儿也不敢马虎。"尽管 每天累得直不起腰,樊周江仍是乐

在樊家川村,樊周江是第一个

种植甜瓜的人。2013年,村上成立了现代农业示范园后,他率先承包了5座温室大棚种植甜瓜。去年,老樊引进了一种名叫"博洋9号"的甜瓜新品种。"经管得好了,亩产能达5000斤以上,比普通甜瓜每斤多卖2元。"甜瓜长势好,老樊恨不得一天24小时都"泡"在棚里。

这几年,5座大棚每年能给樊 周江带来二三十万元的收入,他在 县城买了房,添了辆小轿车。作为 一名有着多年甜瓜种植经验的老 瓜农,樊周江很自豪,自家的日子 之所以能过得红红火火,都是"吃" 了甜瓜的利。

"先订1000斤,随后看情况再说。"最近,"博洋9号"熟了,樊周江刚在朋友圈发了个动态消息,客户的预订电话就来了。"零售每斤5元,批发价也在3元到4元,光这5座棚的头茬瓜,就能卖10多万元。"老樊说,这几个月,他总算没白忙活。

樊家川村的甜瓜产业能够变为村民致富增收的"甜蜜事业",少不了村党支部书记樊建武的功劳。在樊建武的努力下,村上建成了陕西龙首现代农业示范园和龙首坝

国家级 AAA 景区,探索出了"党支部+园区景区+合作社+困难户"的产业发展新模式,种植大棚甜瓜、樱桃、金寿杏、油桃等,并配套基础设施、融合农旅发展、建设标准化产业基地

"这两年,我们大力发展现代设施农业,形成了种植、生产、加工、仓储、销售一条龙的乡村生态产业链。"樊建武告诉记者,目前全村发展温室大棚200余亩,2023年全村仅大棚甜瓜收入超过300万元。甜瓜效益的提升,为群众下一步增收致富奠定了基础。



2月18日,在大荔县 官池镇三教村红薯育苗 基地的温室大棚里,群众 在农技人员的指导下忙 着排薯、覆膜。

据悉,春节一收假, 官池镇组织机关干部下 沉农业生产一线,当好宣 传员、服务员、指导员,助 力乡村振兴。

通讯员 **李世居 杨** 静 摄



人 勤春 早 备 耕 中 备 井 平 条 在 在 永 寿 县 群 众 在 作 。 永 寿 县 群 风 劳 作 , 为 今 年 农 业 丰 收 打 好 好 进 由 人 监 到 小 5 全 日 , 监 刘 小 5 全 由 村 民 刘 小 5 全 由 村 民 刘 小 5 全 由 时 間 撒 施 尿 素 。

通讯员 李建龙

## 樱桃花开产业兴

通讯员 杜孟飞



2月22日,在彬州市北极 镇里村的樱桃大棚里,只见成 排的樱桃树上,洁白的花朵争 相怒放,白里透红,在嫩绿叶 芽的映衬下分外惹眼。

里村村民秦小芹高兴地说说:"我来到这里务工,一天工资80块钱,从腊月开始就在大棚里忙活,摘花、疏蕾、授粉、

施肥……在家门口上班,赚钱的同时还能照顾好老人和孩子。"

"通过镇上引导、技术指导等措施,里村采用'党支部+合作社+农户'的经营模式,着力发展大棚樱桃特色种植产业,壮大村集体经济,拓宽农民增收渠道,让全村困难户和一般

农户都能参与到产业链上,让 他们在家门口就近就业。"里村 党支部书记卜涛元说。

据了解,北极镇里村现有4座樱桃温室大棚,占地50亩,共栽植金鼎红、布鲁克斯和美国红3个优良品种樱桃树5000余株。大棚内安装了自动智能温控及水肥一体化饱满灌等设备,采用模拟适宜它侧桃生长气候的技术,严格控制温度、湿度、光照等条件,从而实现,是被称的精准控温和精细化管理

:。 "为保证樱桃产量和口感, 我们使用菜籽饼、羊粪等为樱桃树增肥,严格控制浇水数量,把控枝条生长等,使樱桃果实营养更全面。"卜涛元说。

据了解,樱桃预计3月底4月初可上市售卖,预计每年可为村集体经济带来40万元的收益,带动周边群众50余人务工,增收12万元。

近年来,北极镇积极发展特色产业,进一步推广"党支部+合作社+农户"的发展模式,把农户都紧紧联结在产业链上,让他们在联农带农机制下,实现增收致富。

#### 洋县

#### 精准服务促就业

本报讯 (通讯员 张恤民 赵瑜)2月23日,笔者了解到,去年以来,洋县就业创业服务中心积极采取措施,通过搭台送岗促进转移就业、引企入校实现直招就业、创建零工市场推动灵活就业、扶持小微企业带动岗位就业等灵活多样的方式拓宽就业渠道、扩大就业范围,为群众就业提供便利。先后开展"春风行动"、"金秋招聘月"等就业援助活动,推动人岗精准匹配,促进充分就业。

据了解,洋县率先在全市举办缺工企业进培训学校专场招聘会,搭建"培训+就业"一站式平台,助力实现"学员"转为"员工",帮助实现县内就业156人(次)。积极筹划并建成洋县零工市场,为企业和灵活就业人员搭建精准对接平台,促进县域劳动力多渠道灵活就业。通过零工市场收集、发布岗位信息1100余个,服务全县零工612人次,帮助实现就业205人。深入小微企业考察、认定,多方协调财政、人社、金融机构,畅通贷款政策落实渠道,发放小微企业创业担保贷款8320万元,带动就业1500余人。

同时,洋县针对县内外市场紧缺职业(工种)和重点群体需求,积极开展农民培训、技能培训和创业培训,提升劳动者就业创业技能。累计培训群众2996人,培训后就业创业率达40%以上。去年安置"零就业"家庭就业7人,确保了"零就业"家庭动态清零,全县人社部门公益岗位安置就业877人。

#### 汉阴县

### 富硒油菜薹受青睐

本报讯 (陈芸 刘文)"我们种植的油菜 薹陆续上市,让市民的餐桌上又多了一道健康美食。油菜薹一上市就得到不少市民的好评。"2月21日,汉阴县平梁镇兴汉农机专业合作社负责人石磊说。

在平梁镇兴汉农机专业合作社的包装车间里,工人正忙着称重、装袋、入箱。两个小时后,1000余公斤的富硒油菜薹整齐地装车发往西安。下午5时,汉阴富硒油菜薹出现在西安市雁塔区一家农产品销售中心。

在蒲溪镇旭丰农机专业合作社种植基地,一棵棵绿油油的油菜薹长势喜人,一股清香味扑面而来,工人们正忙着采摘。"油菜薹好吃,滑嫩脆甜,有益身体健康。"采摘负责人胡洪申高兴地说。

据了解,今年汉阴共种植油食两用油菜3万余亩,主要选用品种为中油杂19,陕油28等,采用机械直播和人工直播的方式种植油食两用油菜,每亩可采摘油菜薹50公斤至100公斤,增收500元至1000元。菜薹采摘后,通过及时追肥管理,油菜籽还不减产,节本增效一举两得。